

# Будущее Казахстана в руках «продвинутого» студенчества

В условиях глобализации и международной интеграции подняться на новый уровень развития могут лишь те государства, которые непрерывно будут работать в области совершенствования системы образования на основе инновационных достижений. Воспитание и возвращение интеллектуальной элиты сегодня архиважная задача, которую поставил Глава нашего государства Н.А. Назарбаев. В этих условиях современным университетам придается огромная роль в подготовке конкурентоспособных специалистов на постоянно меняющемся рынке труда.

Институт экономики и финансов, являющийся одним из десяти институтов Южно-Казахстанского государственного университета им. М. Ауезова, в настоящее время стал главным поставщиком кадров экономического профиля для южного региона, выпуск которых ведется с начала шестидесятих годов. Почти за пятидесятилетнюю историю подготовка экономических кадров претерпела большие изменения, что в значительной степени обусловлено как требованием государственных образовательных стандартов, так и самих потребителей. Насчет последних красноречиво убеждают объявления многих газет: требуются продвинутые и амбициозные менеджеры, хорошо владеющие казахским, русским, английским языками, программами Word, Excel. Этот тот небольшой перечень требований к молодым специалистам нового поколения, к которым должен стремиться каждый вуз.

В настоящее время в Институте экономики и финансов обучается более полутора тысяч студентов-очников по всем направлениям подготовки экономических кадров. С 1998 года открыта аспирантура по специальности «Экономика и управление народным хозяйством», и уже защи-

тили кандидатские диссертации свыше 30 человек. С 1998 года работает магистратура по специальностям: экономика, менеджмент, маркетинг, финансы, бухучет. Лучшие выпускники института прошли обучение в магистратуре, а те из них, кто решил заняться наукой, успешно обучаются в аспирантуре.

С усилением требований к образовательной деятельности возникает необходимость в осуществлении инновационных образовательных проектов. В этом направлении в течение четырех лет студенты Института экономики и финансов обучаются по кредитной системе, и в этом году будет первый выпуск экономических кадров. Что это дало? С одной стороны, положительным явилось то, что каждый студент, имея весь методический материал, четко представляет себе, какой объем знаний и в какой последовательности ему необходимо накапливать и что нужно изучить самостоятельно. Благодаря этому создан и сконцентрирован в компьютерных классах банк тестовых вопросов, лекционного и методического материала. С другой стороны, обучение по кредитной системе требует совершенствования методических подходов в организации учебного процесса: в проведении лекционных и практических занятий, улучшении материально-технической базы, что на сегодняшний день находится под постоянным пристальным вниманием руководства. Для продвинутой части студенческой молодежи нашего института открыты группы с преподаванием ряда дисциплин на английском языке, где проводят занятия преподаватели, имеющие хорошую языковую базу. Все это способствовало тому, что ряд студентов, магистрантов, преподавателей смогли пройти конкурс по программе «Болашак» и в настоящее время обучаются в Англии, Америке, Турции, России. Так, студентка Алия Сауытбекова обучается в Англии, Ескендир Туляев –

в Америке, Валерия Зотова – в Турции. А также 8 студентов выезжают в США на летний период по специальной программе.

В условиях интенсивного старения информации, знаний и быстрой мобильности производств, финансовых структур исключительное значение имеет адаптация современных экономистов, менеджеров, маркетологов, бухгалтеров и финансистов к динамичности производственных процессов. Это возможно, на наш взгляд, через создание учебно-научно-производственных комплексов, посредством которых может эффективно происходить интеграция учебного, научного и производственного процессов. Институтом экономики и финансов создан ряд УНПК с АО «Онтустик кус», АО ПК «Южполиметалл», ШФ АО Народного Банка, ЮКОФ «Казкоммерцбанк», налоговым комитетом по ЮКО, департаментом экономики и бюджетного планирования, департаментом занятости и т.д. Привлечение специалистов для чтения лекций, проведение на базе УНПК практических занятий, выполнение ряда курсовых и дипломных работ сегодня способствовало поднятию уровня подготовки специалистов, которые, по нашему мнению, займут достойное место на рынке труда.

Научно-исследовательская работа в университете тесно связана с образовательной деятельностью: ежегодно растет количество студентов, привлекаемых к выполнению госбюджетных НИР, активно работают студенческие научные общества, работа которых направлена на решение актуальных задач региона.

За последние годы значительно увеличилась активность студентов, участвующих в научно-исследовательской работе. Ежегодно около шестидесяти процентов студентов очной формы обучения участвуют в различных формах научно-исследовательской работы университета. Следует отме-

тить, что студент группы ЭФ 03-2р Мадияр Мендибаев завоевал 2-е место на ежегодно проводимом республиканском конкурсе студенческих научных работ. Студент ЭФ 05-5к4 Зулпхар Бердешов – 1-е место в региональной студенческой конференции «Перспективы инновационно-индустриального развития РК».

Важной составной частью в формировании современного специалиста является публичное выступление студентов, возможность их участия в управлении институтом и всеми направлениями его деятельности. Развитию творческих способностей студентов способствует организованный досуг в самостоятельных объединениях, а также проведение культурно-массовых фестивалей, смотров, конкурсов. В институте работают постоянные творческие коллективы различной направленности: хореографический и фольклорный ансамбли, КВН, студенты института являются членами дебатного клуба «Ақиқат», активно работает студенческий отряд по программе «Жасыл ел». В октябре 2006 года танцевальная группа института «Сыргалым» заняла второе место в республиканском студенческом фестивале «Жас толкын», прошедшем в Павлодаре. Наряду с этим хочется отметить активное занятие студентов спортом. Так, Сакен Сулейменов в этом году занял первое место в республиканском турнире по тазквондо среди детей, юношей и юниоров, посвященном памяти Карасай батыра в Каскелене Алматинской области. А студенты первого курса Калмахан Турсынбек, Оразалы Карембаев, Ербол Еркінулы наиболее ярко проявили себя в университетской олимпиаде, которая проходила нынешней весной, и завоевали кубки в таких видах спорта, как теннис, футбол, баскетбол.

Сегодня наши студенты являются полноправными партнерами во многих делах. Студенческое самоуправление

способно на достаточно высоком уровне организовать в институте мероприятия, вести контроль за организацией самостоятельной работы студентов, проводить дебаты на актуальные темы экономики, экологии, политики.

Однако необходимо отметить, что в сфере формирования современного специалиста велика роль преподавателя. Кто он современный преподаватель? Каков его статус – педагога-ученого? Каким требованиям он должен отвечать? Каково его положение в обществе? Эти вопросы часто волнуют нас. Университеты – это такой уровень подготовки, где возвращается интеллигентность, где складывается профессионализм будущего специалиста и в значительной мере формируются духовные, нравственные и патриотические качества личности. И в этой связи педагоги сами должны обладать большим профессионализмом, продвинутой, высокими моральными качествами. Поэтому в настоящее время идет жесткий отбор кадров, способных работать в условиях динамичного развития экономики, дальнейшего углубления рыночных реформ, отвечающих запросам современной науки и практики. Следует заметить, что среди молодого поколения ученых-педагогов немало тех, кто сегодня является истинным патриотом нашей страны и своего дела. В нашем институте создана плодородная основа, дающая уже сейчас всходы молодой поросли, которая при правильном поддержании даст плоды нашему независимому Казахстану. А ценность любого государства – это люди, и особенно те, которые стремятся к знаниям.

**Р. НИЯЗБЕКОВА,**  
директор Института  
экономики и финансов  
ЮКГУ им. М. Ауезова